

Revista de Ciencias Económicas

PUBLICACION DE LA FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS
CENTRO DE ESTUDIANTES Y COLEGIO
DE GRADUADOS

DIRECTORES

Juan Bayetto
Por la Facultad

Horacio B. Ferro
Por el Centro de Estudiantes

Juan José Guaresti (h.)
Por el Colegio de Graduados

SECRETARIO DE REDACCION

Carlos E. Daverio

REDACTORES

Andrés Devoto
José Rodríguez Tarditi
Por el Colegio de Graduados

Vito N. Petrera
Silvio Pascale
Por la Facultad

José D. Mestorino
Por el Centro de Estudiantes

AÑO XXII

ENERO DE 1934

SERIE II, N° 150

DIRECCION Y ADMINISTRACION
CALLE CHARCAS 1835
BUENOS AIRES

Información bibliográfica

HISTORIA DEL COMERCIO MUNDIAL.

por Manuel Pérez Urruti.

Editorial: M. Aguilar, Madrid, 1933.

El carácter científico de la historia, carácter que no puede negársele para reducirla meramente a obra de arte, resalta de manera especial al considerar el estudio de la historia del comercio mundial, sobre todo, porque el comercio, producto natural de relación entre los seres sociales, mostrándonos su desarrollo y encadenamiento, si bien no nos lleva a las causas finales, nos da, y con gracia, la indagación de las causas inmediatas.

El estudio de la historia del comercio que en nuestra Facultad se realiza en la materia titulada Historia Económica, responde a esa indagación.

La forma y el programa, instrumentos en la enseñanza de esa materia, se prestan a un comentario interesante y útil, tanto como el libro y apuntes que fundan la preparación del alumnado, pero es comentario que no interesa directamente al material de esta sección.

Sin embargo, como el libro de Pérez Urruti puede ser recomendado para ampliar conocimientos, o mejor, para entregar un camino jalonado sobre el que puede el alumnado preparar con éxito su estudio de la materia, la referencia se hacía obligada.

Un detalle de los capítulos y material que integran esta obra está de más, por ser conocido, ya que no se aleja de los cánones comunes, sobre todo de los textos italianos que conocemos más especialmente.

Como síntesis general del contenido del libro puede darse ésta: dividido en cinco partes dedica la primera a generalidades en los que estudia el ambiente comercial, las etapas del desarrollo del comercio y este desarrollo en relación con las vías de comunicación y transporte, cerrando esta parte un breve comentario sobre los obstáculos opuestos al desarrollo del comercio, especialmente el factor político para el comercio internacional. Las cuatro partes restantes están dedicadas al estudio del comercio en la edad antigua, medieval, moderna y en el mundo contemporáneo. De esta última parte anoto un título original y sabroso: "*Inglatera a la proa de la nave comercial*" que encabeza la historia de su predominio en la primera mitad del siglo XIX.

El autor ha querido hacer una obra útil sobre todo para la enseñanza y si bien no ha fracasado en su empeño, debe mejorarla bastante para alcanzar aceptación.

Nos ha llamado la atención la falta de todo índice, no el de materias que en este caso sería interesante presentar, sino el índice general del que no carece ningún libro dedicado a la enseñanza.

Se agrava esta omisión porque se repite inútilmente en las páginas pares el nombre del autor y en las impares el título del libro; cuando sería lo más práctico colocar en el encabezamiento de las páginas pares la parte con su ordinal y nombre y en el de las impares, el capítulo con iguales referencias.

Los mapas, necesarios e imprescindibles en toda obra de esta índole, son escasos en número, en referencias y en tamaño; el que figura en la página 113: "*Rutas comerciales con Oriente*", es pobre de solemnidad en este sentido; mientras que algunos gráficos, como los de las páginas 481, 482 y 483 son exagerados en su tamaño y de una inocencia tal en su confección que extraña sean incluidos en la obra. Por otra parte es preferible en los gráficos su presentación con escala logarítmica por cuanto dan mejor la impresión del ritmo económico.

Al final de cada parte aparece un cuestionario correspondiente a la misma, demasiado extensos en cada pregunta, por lo que no creemos favorezca mayormente al alumnado. En cambio si sobre las páginas o en los márgenes se hubiera colocado una referencia a lo tratado en las mismas, se aumentaba el valor del libro y se evitaba el cuestionario.

Por otra parte como mnemotecnia de muy poco sirve el cuestionario, mucho más útil hubiera sido un buen cuadro sinóptico del capítulo o de la parte, que entrega a la memoria del alumno el panorama general de lo tratado y organiza su exposición.

Además el capítulo que dedica al comercio de los principales países iberoamericanos debe ser revisado en su casi totalidad, especialmente en la breve referencia a la evolución política de los mismos.

Véase lo que dice bajo ese título, de la República Argentina: "La lucha con el Brasil y el reconocimiento del Uruguay absorbieron las primeras energías de la naciente República. En otro orden, la rivalidad surgida entre los federales y los unitarios engendró una cruenta lucha civil, que sólo acabó con la dictadura tiránica de Rosas, cruel jefe de los gauchos, que logró consolidar la nacionalidad argentina.

"Pero la paz conseguida fué precaria, pues pocos años después de organizarse Buenos Aires como Estado independiente estalló de nuevo la guerra, que sofocó esta vez el general Mitre, y en consecuencia, quedó Buenos Aires por Capital de la Confederación y fundada la República Federal Argentina". (pág. 393).

En una edición futura, que merece por otra parte la obra, deberá también cuidarse la impresión, demasiado pesada que evidencia la escritura a través de las páginas, y el peso del papel que hace incómodo, por pesado, al libro para llevar al aula.

Si esa edición se hace y llega hasta nuestra Revista tendremos entonces razones de más para recomendar el libro. — J. D. M.

*
* *

JUAN B. JUSTO - PARLAMENTARIO

por J. Rodríguez Tarditi.

Talleres Gráficos La Vanguardia. Bs. Aires, 1934.

José Rodríguez Tarditi es un paciente difundidor de cultura y aunque toda su labor esté tocada por el matiz socialista que su particular posición doctrinaria le imprime, no pierde por ello, y sirve, además, para afirmarlo mejor en una actitud que merece consideración respetuosa.

Colaborador frecuente de la Revista de Ciencias Económicas, su redactor en diversos períodos y ahora mismo, entre sus trabajos más difundidos se encuentra una síntesis del libro de Isi Delvigne, *La crisis mundial*, que constituye un aporte interesante para la tarea de extensión cultural que se ha impuesto.

Señalamos con gusto este deseo de difundir hechos y conocimientos que da un aspecto singular a su obra, porque creemos firmemente que es el trabajo que debe prodigarse por todos los hombres jóvenes poseedores del caudal de cultura necesario para ello.

La mejor manera de aumentar la capacidad general de nuestro país es elevar su nivel intelectual. Todavía y cada vez exigible en forma más perentoria, tiene actualidad dominante el afán de Sarmiento.

Por primera vez aborda, Rodríguez Tarditi, el libro y lo hace en éste que comentamos escondiéndose modestamente detrás de las palabras de Juan Bautista Justo que transcritas con tino dan al lector una idea del pensamiento del grande hombre.

Revela el libro, desde su título: *Juan B. Justo, Parlamentario*, el propósito de dar una noticia de la labor realizada por el legislador, destacando su pensamiento y facilitando la comprensión del lector mediante alguna explicación sencilla de la situación, el hecho o las circunstancias que motivaron su intervención.

Ha expurgado en los diarios de sesiones con prolijidad y quien medita sobre la inmensa labor realizada por el líder socialista valorará mejor el esfuerzo que ha realizado el autor del libro comentado.

Como ha logrado sus fines en un pequeño volumen — no alcanza las doscientas páginas — y su lectura es fácil, se cumple acabadamente el propósito que señalábamos al principio. Sobre todo en este caso, en que se pone al alcance de todos el pensamiento de uno de los hombres más grandes y de los estadistas más ilustres que ha tenido la Nación.

También constituye el volumen un nuevo aporte que — por intermedio de uno de sus ex alumnos — hace nuestra Facultad de Ciencias Económicas en pro del mejoramiento cultural del país. — J. J. G.